

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРНОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

АПРЕЛЬ
17
СРЕДА
1940 г.
№ 70 (5952)
Год издания XXI
Цена 10 н.

Первая страница: — ПЕРЕДОВАЯ «ПРАВДЫ». Право контроля и единоначалие.
— Ш Новосибирская областная партийная конференция товарищу И. В. СТАЛИНУ.
— Указ Президиума Верховного Совета СССР об образовании Выпурского (Выборгского) избирательного округа по выборам в Совет Союза.
— Указ Президиума Верховного Совета СССР о дате выборов депутатов в Верховный Совет СССР от Карело-Финской ССР.
Вторая страница: — Д. МЕДВЕДЬКИН. Левский расстрел.
Третья страница: — П. В. АРСЕНТЬЕВ. — Накануне школьных испытаний.
Четвертая страница: — Военные операции в Норвегии.

ПРАВО КОНТРОЛЯ И ЕДИНОНАЧАЛИЕ

Право контроля деятельности администрации — оружие огромной, неопределимой силы в руках заводских, колхозных, союзных партийных организаций. Оно, как никогда, приближено, повернуто первичные партийные организации к производству, к нуждам и интересам предприятий. Повысилась ответственность коммунистических организаций предприятий за состояние хозяйства и выполнение государственных планов, усилится их борьба с расхлябанностью, расточительством, бесхозяйственностью ведения дела — всеми отрицательными явлениями, которые еще имеют место на многих заводах, фабриках, в колхозах и совхозах.

Умелое использование права контроля способствует подлинному сочетанию партийно-политической и хозяйственной работы, обеспечивает на деле непрерывное воздействие первичных партийных организаций на хозяйственную жизнь. Там, где право контроля вошло в практику работы партийных организаций, где им умело пользуются, — результаты налицо. Заводы и фабрики Красногвардейского района Ленинграда дали стране в 1939 году продукции на 1 миллиард 600 миллионов рублей. Это на 49 процентов больше, чем в 1937 году. Почти все предприятия района выполняли, а многие перевыполнили государственный план. Руководители Красногвардейской партийной организации справедливо считают, что успехи предприятий района тесно связаны с большинством использованием первичными партийными организациями права контроля деятельности администрации. Секретарь Красногвардейского райкома тов. Вербицкий в статье, опубликованной недавно в «Ленинградской правде», говорил о праве контроля, писал: «Именно благодаря этому новому замечательному оружию, которое партия дала первичным организациям, почти все предприятия выполнили и перевыполнили производственную программу. Преодолея свое отставание и те заводы и фабрики, которые многие годы находились в провале».

Чему учит опыт контроля деятельности администрации первичными заводскими парторганизациями того же, скажем, Ленинграда? Во-первых, право контроля только тогда не превращается в фикцию, а дает эффект, положительный выливается на ход производства, когда в нем участвует действительно вся партийная организация, а не только парторг или партбюро. Сила контроля деятельности администрации партийной организацией в том, что в нем находит свое выражение, воплощается коллективный опыт, знания всех большевиков завода, фабрики.

Некоторые партработники думают, что контролировать деятельность администрации надо только на предприятиях остающихся, плохо выполняющих государственное задание. Это — заблуждение! Устав предусматривает право контроля всем первичным партийным организациям предприятий, стало быть, все и должны им пользоваться, независимо от того, выполняет или не выполняет данный завод или фабрика государственный план.

Во-вторых, для того, чтобы оказывать влияние на хозяйственный процесс, видеть и преодолевать слабые стороны деятельности администрации, вскрывать ее ошибки, нужно глубоко выезжать во все поры производства, выезжать в экономку предприятия. Всякое верхоглядство, поверхностные расчеты и подсчеты могут нанести ущерб предприятию. Любая производственная партийная организация, объединяющая в своих рядах цвет предприятия, имеет полную возможность глубоко изучать производство так, чтобы каждое ее указание, совет, данный администрации, был обоснован и убедителен. И тогда хозяйственники почувствуют всю силу партийного контроля. Перед любым предприятием стоит задача — полностью загрузить свое оборудование, использовать все возможности для дальнейшего роста продукции.

Страна с каждым днем увеличивает спрос на машины, металл, топливо, строительные материалы, товары широкого потребления, пищевые продукты. Часто встречаются предприятия, где даже кратковременная проверка позволяет установить огромные возможности расширения производства. Бывает на практике и так: директор стремится получить для своего предприятия план полегче, чтобы можно было его перевыполнить, стало быть, легко прославиться. Но чаще всего сами хозяйственники, особенно учитывая, что за последние годы на хозяйственную работу выдвинуто много молодых, новых товарищей, знают не все возможности возлагаемых ими предприятий. И тут большинство партийный контроль деятельности администрации со стороны первичной парторганизации поможет дальнейшему, более быстрому росту продукции, вскрыт гигантские неиспользованные возможности.

В-третьих, доказано, что наибольший эффект контроль деятельности

администрации приносит там, где партийные организации не ограничиваются заслушиванием лишь время от времени общих докладов директора или главного инженера, а проверяют, контролируют работу хозяйственников по отдельным областям, вопросам. Так, например, в партком или партбюро поступили сигналы о том, что плохо на заводе с развитием многостаночности. Партийная организация немедленно рассматривает этот вопрос, рассматривает все стороны, вскрывает с помощью районных коммунистов и беспартийных работников причины и затем намечает конкретные задачи для администрации и всей большинства организации завода. Или, скажем, выясняется, что в том или ином цехе непосредственно на производстве мало высококвалифицированных инженеров, но-технических работников, — это вполне достаточно для того, чтобы заставить партийную организацию завода глубоко изучить расстановку специалистов, их использование, соотношение между количеством специалистов, работающих в заводоуправлении и занятых на производстве, разработать и представить администрации свои предложения по такому серьезному вопросу.

Право контроля деятельности администрации не есть право вмешательства в функции единоначальника, право дергать их по всякому поводу и без повода. Оно не дает первичным партийным организациям предприятий права отбирать, подменять хозяйственников, специалистов. Там, где партийные организации, говоря на XVIII съезде партии тов. Жданов, приняли на себя несоответственные им функции руководства хозяйством, подменяли и обезличивали хозяйственные органы, там работа неизбежно пошла на убыль.

Этого, к сожалению, не поняли еще некоторые руководители первичных партийных организаций, кои предоставлено право контроля. На Московском областном и городской партийной конференции отмечалось, что на одном из крупнейших предприятий столицы — заводе имени Фрунзе — имело место подмена функций директора бригадами партийного комитета. И это делалось в порядке контроля деятельности администрации! В Ленинграде партийное бюро Дзержинского комбината имени Верейского пятилетки, вместо помощи хозяйственнику, командовало им. Решения этого партийного бюро несут такие пункты: «Предложить тов. Ваганову», «Указать тов. Ваганову», «Предупредить тов. Ваганова»... Словом, партийное бюро видело лишь одного директора Ваганова, без конца ему предлагало выполнять то одно, то другое, то третье, но само никакой конкретной помощи не оказывало.

Контролировать деятельность администрации — значит помогать теми силами всего партийного коллектива хозяйственникам, учить их, направлять их работу, руководить хозяйством не помимо хозяйственника, а только через него. Вся сила, весь коллективный опыт первичной партийной организации, правильно осуществляющей контроль, должен направляться на то, чтобы неустанно поднимать авторитет добросовестных, честных хозяйственников и инженерно-технических работников. Ибо это наши люди, это доверенные социалистического государства, слуги народа.

Только люди, не новоявленные существа, смысл изменений в уставе ВКП(б), предоставивших первичным партийным организациям предприятий права контроля деятельности администрации, — только такие люди противопоставляют право контроля единоначалию — основному принципу большевистского руководства хозяйством. Никогда и никому нельзя забывать, что ответственность за состояние и работу предприятий раньше всего и прежде всего несет те, кому государство поручило данные предприятия руководить. Большевик-хозяйственник несет всю полноту ответственности перед государством и партией.

Использование права контроля, предоставленного XVIII съездом партии первичным парторганизациям предприятий, измеряется, естественно, не количеством или объемом принятых резолюций, решений. Главное здесь заключается в том, чтобы выгоды, которые сделала первичная партийная организация из глубокой проверки и тщательного изучения того или иного участка хозяйственной работы, задачи, которые она поставила перед администрацией, были одновременно подхвачены не только всеми большевиками предприятия, — это само собой разумеется, — но и всем коллективом рабочих и служащих. Главное — в проверке исполнены вынесенных решений. Главное — в том, чтобы администрация и партийная организация вместе, шаг за шагом, с большевистской настойчивостью и последовательностью боролись за реализацию государственных планов, за их выполнение и перевыполнение.

Передовая «Правды» за 16 апреля.

III НОВОСИБИРСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ПАРТИЙНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

Москва, Кремль Товарищу И. В. СТАЛИНУ

Дорогой Иосиф Виссарионович!

Третья Новосибирская областная партийная конференция первое слово горючей любви и безграничной преданности обращает к Вам, нашему великому и дорогому вождю и учителю.

Наша конференция собралась после года упорной борьбы за претворение в жизнь исторических решений XVIII съезда партии и Ваших мудрых указаний, определявших величайшую программу завершения строительства социалистического общества и постепенного перехода от социализма к коммунизму. За этот год наша родина стала еще более могучей и непрступной твердыней социализма. Весь мир видит, как оградилась Ваша гениальная характеристика международного положения и вытекающих из него задач социалистического государства.

Сталинская внешняя политика мира разбита коварные замыслы англо-французских империалистов.

Дружественные отношения с Германией, заключение пактов о взаимопомощи с Латвией, Эстонией и Литвой установили мир в Восточной Европе, укрепили безопасность наших границ.

Ликвидирован форпост англо-французского империализма — панская Польша. Героическая Красная Армия освобождена из-под панского ига 13 миллионов единокровных братьев — украинцев и белорусов, ставших подполковниками и счастливыми членами сталинской семьи народов Союза Советских Социалистических Республик.

С Вашим именем на устах доблесть Красная Армия, нанесла новый сокрушительный удар англо-французским провокаторам войны, ликвидировал финский военный плацдарм, разбив считавшиеся неприступными твердыни Карельского перешейка. Незабываемые в веках героические победы Красной Армии и Флота обеспечили безопасность наших северо-западных границ, обеспечили безопасность города Ленина — колыбели социалистической революции. В союzdнии Сталинских Республик засияла новой звездой двенадцатая Карело-Финская ССР.

Вечно будут жить в памяти советского народа неслыханные героические

подвиги бойцов, командиров, партизанской Красной Армии и Флота, еще раз показавших, что источник мужества, доблести и героизма в нашем народе неистощим, что беспредельна любовь советского народа к родине, к Вам, великому и мудрому вождю народов.

За год после XVIII съезда ВКП(б) новосибирская областная партийная организация достигла новых успехов в хозяйственном и культурном строительстве.

Рожденная Вашим указанием о создании на Востоке второй металлургической базы, угольно-металлургическая и химическая промышленность Кузбасса и социалистическое сельское хозяйство области неустанно идут по пути возрастающего подъема.

Кузбасс в 1938 году дал стране свыше 17 миллионов тонн угля, в 22 раза больше довоенной годовой добычи, а в 1939 году добыча угля поднялась до 20 миллионов тонн.

Полтора миллиона тонн чугуна, миллион семест тысяч тонн стали дал стране за 1939 год Кузнецкий металлургический завод, посвященный Вам. Борьба за выполнение поставленной Вами задачи — довести урожай в СССР до 7—8 миллиардов урожаев в год, — большевики Новосибирской области, подняв социалистической агротехнике сибирские земли, больше, чем в два раза против довоенной увеличили посевную площадь. Три миллиона триста тысяч гектаров было занято под посевы в 1939 году. Из года в год повышается урожайность наших полей.

Областная партийная организация за этот год пополнилась многими тысячами передовых рабочих, колхозников, интеллигенции. Ответно — выборные партийные собрания, районные и городские партийные конференции показали огромный рост активности партийных масс, их сплоченность и организованность, высокую политическую бдительность.

Растет идейно-политический уровень наших кадров, получивших такое мощное оружие — борьбу за новые победы коммунизма, как «Краткий курс истории ВКП(б)» и Ваш доклад на XVIII съезде ВКП(б).

На основе Ваших мудрых указаний о большевистском подборе, расстановке и воспитании кадров, областная

парторганизация выдвинула на руководящую партийную, советскую и хозяйственную работу новые кадры, проверенные на деле, беззаветно преданные партии Ленина — Сталина.

Мы всегда помним, дорогой Иосиф Виссарионович, большевистский закон, которому Вы учите нас: никогда не заниматься успехами, как бы значительны они ни были, никогда не останавливаться на достигнутом.

Наша областная парторганизация на открывшейся областной конференции подведет итоги больших работ отчетного периода и, вскрыв смелой большевистской самокритикой все недостатки работы, наметит пути их устранения и поведет трудящихся области к новым достижениям на всех участках социалистического строительства, добьется дальнейшего подъема промышленности, транспорта, сельского хозяйства, торговли, культуры, еще большего укрепления обороноспособности нашей родины.

Наша область сейчас вступает в весеннюю посевную кампанию. Мы заверяем Вас, дорогой Иосиф Виссарионович, что вся партийная организация области обеспечит подлинно большевистское проведение весенней севы, чтобы превратить Новосибирскую область, наряду с другими восточными областями, в богатейшую житницу и животноводческую базу нашей социалистической родины.

Большевики Новосибирской области обещают Вам, дорогой Иосиф Виссарионович, и впредь свято оберегать чистоту и единство своих рядов, еще выше поднимать звание члена большевистской партии, оттачивать революционную зоркость и бдительность, изучать теорию Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина. Новосибирская областная парторганизация и впредь будет верной опорой Центрального Комитета партии, будет и впредь высоко держать великое и всеобъемлющее знамя Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина, идти вперед и вперед, к полному торжеству коммунизма.

Да здравствует наша могучая, великая и непобедимая партия Ленина — Сталина!

Да здравствует организатор и вдохновитель величайших побед коммунизма, наш родной и любимый учитель и друг товарищ Сталин!

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О ДНЕ ВЫБОРОВ ДЕПУТАТОВ В ВЕРХОВНЫЙ СОВЕТ СССР ОТ КАРЕЛО-ФИНСКОЙ ССР

1. Назначить выборы депутатов в Верховный Совет СССР от Карело-Финской ССР на 16 июня 1940 года.
2. Объявить начало избирательной кампании в Верховный Совет СССР от Карело-Финской ССР с 16 апреля 1940 года.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР
М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР
А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 15 апреля 1940 г.



За образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с финской белогвардейщиной и проявленные при этом отвагу и героизм полковнику Евгению Ефимовичу Ермакову и капитану Ивану Павловичу Власову присвоено звание героев Советского Союза со вручением ордена Ленина и медали «Золотая звезда». На снимке: Герой Советского Союза капитан Иван Павлович Власов (слева) и полковник Евгений Ефимович Ермаков. Фото-книжка ТАСС.

ОБ ОТМЕНЕ ГАРНЕЦЕВОГО СБОРА ЗА ПЕРЕРАБОТКУ ЗЕРНОВЫХ, БОБОВЫХ, КРУПЯНЫХ, РИСА И МАСЛИЧНЫХ КУЛЬТУР

Постановление Совета Народных Комиссаров Союза ССР и Центрального Комитета ВКП(б)

В целях улучшения работы мельниц колхозов и местных советов, облегчения колхозов и колхозников и увеличения их заинтересованности в помоле зерна и переработке масляных культур для промывочных и фуражных нужд, Совет Народных Комиссаров Союза ССР и Центральный Комитет ВКП(б) постановляют:

1. Отменить с 1 июля 1940 года взимание гарнецового сбора натурой, поступающего в доход государства, за переработку зерновых, бобовых, крупяных, риса и масляных культур на всех государственных, колхозных и кооперативных мельницах, крупяных и маслобойных и установов за переработку указанных культур дежурной муку.
2. Предложить советам народных комиссаров союзных и автономных республик, краевым и областным исполнительным комитетам, при установлении порайонных норм государственных поставок зерна колхозами, учесть необходимость перенесения от колхозников на колхозы того количества зерна и подсолнуха, которое получало государство по карцевому сбору от колхозников.

Председатель Совета Народных Комиссаров Союза ССР В. МОЛОТОВ.
15 апреля 1940 года.

3. Дежурная плата за переработку зерна, бобовых, крупяных, риса и масляных культур на мельницах крупяных и маслобойных, принадлежавших колхозам, устанавливается по правам колхозов, а на мельницах, крупяных и маслобойных, принадлежавших местным советам, — местными советами депутатов трудящихся в пределах, предусмотренных постановлениями советов народных комиссаров союзных республик.
4. Предложить колхозам известить свои мельницы, особенно водяные и ветряные, отремонтировать и привести в полный порядок существующие мельницы, а местным советским и партийным органам — оказывать колхозам необходимое содействие в этом деле.
5. Обязать государственные, кооперативные организации и колхозы, имеющие мельницы, крупяные и маслобойные, сдать заготовительным пунктам Заготзерно все поступившее до 1 июля 1940 года гарцевое зерно и подсолнух не позднее 10 июля 1940 года, с оплатой его на условиях, существовавших до издания настоящего постановления.

Секретарь Центрального Комитета ВКП(б)
И. СТАЛИН.

НАКАНУНЕ 70-ЛЕТИЯ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ЛЕНИНА

МОСКВА.

На заводе «Красный богатырь» 50 квалифицированных агитаторов проведут в цехах и среди населения беседы о Владимире Ильиче, о великом содружестве вождей трудящихся Ленина и Сталина. Партикомитет организует для агитаторов семинар, подберет литературу. В крупнейших цехах открываются выставки литературы и фотодокументов, отображающих жизнь и деятельность Владимира Ильича. В ближайшие дни лучшие чтецы завода проведут читки отрывков художественных произведений о Ленине. Редакция заводского радио вещания организует специальные радиопередачи. 21 апреля состоится вечер общественных организаций завода, посвященный 70-летию со дня рождения Ленина.

ХАБАРОВСК.

Трудящиеся Хабаровска широко готовятся отметить 70-летие со дня рождения Владимира Ильича Ленина. Городской комитет партии подготовил группу квалифицированных лекторов, которые прочтут на крупнейших

предприятиях Хабаровска лекции о жизни и революционной деятельности Ленина. На заводе имени Вагановича 110 агитаторов проведут беседы о жизни и деятельности Ленина и апрельских тезисах Ленина.

На заводе имени Молотова, городской электростанции и других предприятиях открываются выставки литературы, посвященные Владимиру Ильичу.

ЯРОСЛАВЛЬ.

Во всех предприятиях и учреждениях будут проведены беседы о жизни и деятельности Ленина. Лекторы прочтут доклады на темы: «Апрельские тезисы В. И. Ленина», «Ленинский кооперативный план», «О работах Ленина «Детская болезнь «левизны» в коммунизме», «Шаг вперед, два шага назад» и другие. В городском партикомитете открыта выставка литературы для докладчиков. Здесь же показаны материалы, отображающие жизнь и революционную деятельность Владимира Ильича, дружбу великих вождей народов Ленина и Сталина. (ТАСС).

ПОДГОТОВКА К ПЕРВОМУ МАЮ

На предприятиях и в учреждениях Куйбышевского района идет подготовка к Первому маю. В коллективах созданы комиссии по подготовке и первому майским праздникам. Они составили планы, готовят украшения зданий, оформление колонн на демонстрацию. В клубах будут выступления самодеятельности.

Центр пропаганды и агитации райкома ВКП(б) провел инструктивное совещание с заводскими агитпунктами. До 30 апреля среди населения будут проводиться беседы о Первом мае. Клубы фабрик «Сибирь», карандашной домшечки, а также станции Томск II готовят выступления самодеятельности на первомайских вечерах и в колоннах своих предприятий на первомайской демонстрации.

Во всех коллективах выпускаются специальные номера стенных газет, посвященные празднику. В партикомитете оформляется выставка о Первом мае.

Первомайские комиссии в коллективах уже представляют эскизы оформления первомайских колонн — вечера. В красных уголках и клубах готовится фото-монтажи. В подшефные колхозы выезжают агитбригады.

Бюро Вокзального райкома ВКП(б) утвердило план подготовки и проведения празднования Первого мая. Вы-

делено 80 докладчиков. Отдел пропаганды и агитации райкома 14 апреля провел совещание заводских агитпунктами по вопросам агитационной работы.

С 25 по 30 апреля агитаторы будут проводить среди населения беседы о Первом мае. Клубы фабрик «Сибирь», карандашной домшечки, а также станции Томск II готовят выступления самодеятельности на первомайских вечерах и в колоннах своих предприятий на первомайской демонстрации.

Во всех коллективах выпускаются специальные номера стенных газет, посвященные празднику. В партикомитете оформляется выставка о Первом мае.

Первомайские комиссии в коллективах уже представляют эскизы оформления первомайских колонн — вечера. В красных уголках и клубах готовится фото-монтажи. В подшефные колхозы выезжают агитбригады.

Бюро Вокзального райкома ВКП(б) утвердило план подготовки и проведения празднования Первого мая. Вы-

УСПЕХИ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ

Коллектив телефонно-телеграфной связи станции Томск II, в результате социалистического соревнования имени Третьей Сталинской Пятилетки, успешно справился с производственным планом первого квартала.

Передовики соревнования, телеграфисты гг. Калина, Федоренко и Мухомова весь первый квартал работали без брака.

Коллектив электротехников станции Томск II, во главе со старшим электротехником тов. Калина, обжался в кратчайший срок ликвидировать повреждение приборов связи, которые были помечены общественным смотром.

Сейчас на станции Томск II строится новая полуавтоматная телефонная станция на 200 номеров.
Ф. Т. ЯРОСЛАВЦЕВ.
Депутат городского Совета.

III Новосибирская областная партийная конференция

ВЕЧЕРНЕЕ ЗАСЕДАНИЕ 14 АПРЕЛЯ

14 апреля, в 6 часов вечера, в театре «Красный факел» открылась третья Новосибирская областная партийная конференция, на которую прибыло 407 делегатов с решающим голосом и 116 с совещательным.

Конференцию открыл секретарь обкома ВКП(б) тов. Г. Н. Пуговкин. В своей вступительной речи тов. Пуговкин отметил огромные успехи Советского Союза, которые достигнуты под руководством великой партии Ленина — Сталина, как в социалистическом строительстве внутри страны, так и во внешней политике.

— Мирная политика Советского Союза не только обеспечила нормальное развитие страны Советов, — говорит тов. Пуговкин, — но неизмеримо подняла ее международное влияние. Планы империалистов разбиты и посягающую мощь Советского Союза и славной непобедимой Красной Армии.

В зале гремит бурные аплодисменты в честь родной, могучей Красной Армии.

— Наша партия, под руководством товарища Сталина, провела большую работу по очищению и сплочению

своих рядов, — продолжает тов. Пуговкин. — Партия стала еще более боеспособной и сплоченной вокруг своего Сталинского ЦК и великого Сталина.

Все делегаты конференции и гости встают, и в зале дождо дается бурная овация в честь великого любимого вождя товарища Сталина. Тов. Пуговкин выражает уверенность, что областная конференция по-большевистски проведет свою работу, развернет деловую критику и самокритику, обеспечит еще большую боеспособность и сплоченность рядов областной партийной организации вокруг ЦК ВКП(б), вокруг великого Сталина и добьется новых успехов в своей работе.

Конференция избирает президиум в составе 47 человек. В числе избранных: тт. Пуговкин Г. Н., Асеев А. И., Кузнецов Ф. Д., Бабач В. И., Соколов Л. И., Амосов С. Ф., Бударцев Г. И., Калинин С. А., Смирнов П. К., Волков И. А., Творогов М. П., Грикалов В. Г., Мурзов А. И., Чадлышев А. Н., Белан Р. В., Кострикина М. И., Многотетий И. А. и другие.

Под долго несомлающиеся овации и крики «ура» в почетный президиум конференции избираются товарищи

Сталин, Молотов, Ворошилов, Каганович, Калинин, Андреев, Жданов, Микоян, Хрущев, Берия, Шверник, Маленков, Димитров.

Конференция избирает затем секретариат из 10 человек, мандатную комиссию и редакционную комиссию.

С чувством глубочайшей любви и преданности конференция приняла приветственное письмо великому вождю и учителю товарищу Сталину.

Затем с большим докладом о работе Новосибирского областного комитета ВКП(б) выступил секретарь обкома тов. Г. Н. Пуговкин. В своем докладе, богатым конкретными фактами, тов. Пуговкин отметил значительные успехи, достигнутые в развитии хозяйства и культуры в области, и указал на имеющиеся недостатки в работе как в промышленности, так и в сельском хозяйстве. Докладчик поставил ряд важнейших хозяйственно-политических и культурных задач, на разрешение которых необходимо мобилизовать активность всей областной партийной организации, рабочих, колхозников и советской интеллигенции нашей области.

ПАРТБЮРО ПОСЛЕ ВЫБОРОВ

Коммунисты медицинского института на отчетно-выборном партийном собрании правильно критиковали партбюро за слабое руководство подготовкой высококвалифицированных медицинских кадров.

Новый состав партбюро по деловому занялся за исправление этого недостатка. Партбюро выделило отряд из своих членов тов. Серафимовича для помощи учебной части. В начале марта на совещании старост, комсоргов и профгоров всех групп института был поставлен вопрос об укреплении трудовой дисциплины студентов, о подготовке к экзаменам и зачетам. В марте же партбюро заслушало доклад директора института тов. Азбукина о подготовке к экзаменам.

Благодаря систематическому контролю за выполнением решения партбюро по этому вопросу, обеспечено своевременное составление и утверждение программных вопросов по государственным экзаменам, составление расписания экзаменов и ведение его до групп. Для студентов 5 курса, сдающих государственные экзамены, организованы на всех факультетах специальные комнаты для подготовки, в библиотеке выделена необходимая литература, учебники.

С целью улучшения подготовки к экзаменам по курсу основ марксизма-ленинизма, 14 апреля в институте проведено собрание комсомольского актива с вопросом о ходе подготовки к экзаменам по курсу основ марксизма-ленинизма.

15 апреля партбюро вторично слушало доклад директора института о ходе подготовки к экзаменам.

На отчетно-выборном собрании коммунисты указали также, что партбюро мало занималось ростом научных кадров. Много коммунистов — научных работников, — работая в течение длительного времени ассистентами, не повышают научную квалификацию. Выступившие отметили, что общий уровень научно-исследовательской работы в институте недостаточно высок.

Партбюро оживляет работу и в этой области. Член бюро тов. Стергов

прикреплен для помощи в наглядных научно-исследовательской работы.

26 марта партбюро, с участием беспартийных профессоров, обсудило план научно-исследовательской работы института на 1940 год. Отмечалось, что научные командировки давались бесплатно, деньги на эту цель расходовались бесконтрольно. В результате, уже в этом году несомненно научны работников израсходовало большинство отпущенных средств.

Конкретная постановка вопросов научно-исследовательской работы на партбюро, повышенное внимание к этим вопросам обеспечили оживление научно-исследовательской работы института.

Переизбрали правление научно-медицинского общества (в прошлом — общество содействия здравоохранению), бездействующего в течение долгого года, проведена научная конференция студентов, организованы индивидуальные беседы с научными работниками — коммунистами показали, что большинство товарищей работает над диссертационными темами. Тематика их работ актуальна, отвечает важнейшим запросам советской медицины. Тов. Владимирова работает над вопросом лечения рака. В июле он готовится защитить диссертацию на степень кандидата медицинских наук. Тов. Плещинев работает над проблемой лечения бруцеллеза. Он также готовится к защите диссертации в этом году.

Беседа с коммунистом, аспирантом тов. Старцевым показала, что тов. Старцев не забывает о повышении своей научной квалификации. Несмотря на то, что он с 1937 года работает аспирантом и кончает срок пребывания в аспирантуре, в этом году он еще не выбрал себе тему диссертации.

Партбюро неслыхало эзасло за реализацию решений отчетно-выборного партийного собрания.

А. ВЕРШИННИНА



На снимке: член ВКП(б), учительница средней школы № 17 (Кировобластский р-н, Азербайджанской ССР), депутат Кировобадского горсовета, орденосица, Галжи-Зале Фирюза, за изучением истории партии в читальном зале Кировобадского горкома ВКП(б). Фото-клуб ТАСС.

УТРЕННЕЕ ЗАСЕДАНИЕ 15 АПРЕЛЯ

На утреннем заседании областной партийной конференции 15 апреля с отчетным докладом ревизионной комиссии выступил тов. Голениченко, особо отметивший важность своевременного поступления членских взносов и отчетности, так как некоторые горкомы и райкомы в этом отношении не проявляют должной дисциплины.

Затем начались прения по отчетным докладом обкома партии и ревизионной комиссии.

Тов. Чадлышев (Томск), отмечая рост хозяйства, культуры и высшего образования в области, ставит вопрос о необходимости создания в области центра научно-исследовательской работы — филиала Академии наук СССР для руководства в направлении работы научных учреждений.

О необходимости более широкого развития горнопромышленности для обеспечения Кузнецкого завода говорит тов. Мартынов (Кузнецк). Он отмечает также, что сельхозотдел обкома ВКП(б) должен более глубоко заниматься вопросами разведения по области различных отраслей сельского хозяйства.

Тов. Колернин (Чулым) говорит о важности строительства и механизации животноводческих ферм, о создании совхозных станций.

О подборе кадров, изучении опыта лучших районов и передаче этого опыта говорит тт. Елисеев (Томский район), Кузнецов (Каселевск). Они критиковали в этом отношении

работу организационно-инструкторского отдела обкома партии. **Голениченко** и **Литвинов** (Анжеро-Судженск) отмечали недостаточное внимание к крупным шахтам Кузбасса, в частности, на неправильную постановку инженерно-технических сил со стороны Кузбасскомбината. Нужные на шахтах и участках технические кадры в большом числе находятся в аппаратах трестов в Кузбасскомбината.

Новиков (Тогучин) отмечает огромное значение решения партии и правительства об изменении в политике заготовок и закупок сельскохозяйственных продуктов для нового, а более широкой основе, подъема хозяйства колхозов.

— Области и районные организации мало обращают внимания на подъем культуры колхозных сел, — говорит тов. **Кострикина**. Она отмечает решающее значение звеньевой системы труда в колхозах для успешного проведения весеннего сева.

Тов. **Петраков**, говоря о большом промышленном росте города Кемерово, считает необходимым расширение железнодорожного узла Кемерово.

— Партийными организациями проделана большая работа по укреплению обороноспособности и распространению военных знаний среди трудящихся, — говорит тов. **Морозов**, — зав. военным отделом обкома партии. Однако есть районы, как, например, Ижморский и Усть-Тарский, где обо-

ронной работой занимается от случая к случаю. Каждая парторганизация должна еще более крепко заняться помощью и улучшить постановку работы Осоавиахима.

— Комсомол области дал немало хороших образцов работы в промышленности и сельском хозяйстве, — отмечает в своем выступлении тов. **Шинкина** — секретарь обкома ВКП(б). — Однако требуется усиление повседневной помощи комсомольскими организациями со стороны горкомов и райкомов партии, чтобы работу комсомола поднять на более высокий уровень. Особенно нужна помощь в повышении идейно-воспитательной работы.

Тов. **Алехин** (уполномоченный Комиссии партийного контроля при ЦК ВКП(б) по Новосибирской области) указывает, что руководители Кузнецкого металлургического завода предпочитают возить руду с Урала вместо того, чтобы расширить местную рудную базу, как того требуют партийные решения. Затем тов. **Алехин** приводит ряд фактов, свидетельствующих о том, что в некоторых партийных организациях нет еще четко, го и внимательного отношения к членам партии, нет еще решительного исправления ошибок, допущенных в отношении неправильного исключения из партии отдельных товарищей.

На вечернем заседании 15 апреля продолжались прения. (ОблТАСС.)

СОБРАНИЕ АКТИВА ЛЕНИНГРАДСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ВКП(б)

ЛЕВИНГРАД. (ТАСС). Состоялось собрание актива Ленинградской организации ВКП(б). На собрании присутствовало 1700 человек.

С докладом об итогах пленума Центрального Комитета ВКП(б) выступила встречившая бурными, долго не смолкавшими аплодисментами секретарь ЦК ВКП(б) и Ленинградского обкома и горкома ВКП(б) т. Жданов. Яркий и содержательный доклад т. Жданова неоднократно прерывался горячими аплодисментами в честь великой партии большевиков, ее великого вождя товарища Сталина, в честь покрывших себя неуязвимой славой героической Красной Армией и Военно-Морского Флота. Тов. Жданов, изложив активу содержание ре-

шений, принятых пленумом ЦК ВКП(б), подробно остановился на задачах партийной и леппартийных большевиков Ленинграда и области в реализации постановления пленума ЦК ВКП(б) об изменении в политике заготовок и закупок сельскохозяйственных продуктов. По докладу т. Жданова разразился оживленный прения.

Все выступившие горячо одобрили постановления пленума ЦК ВКП(б), направленные на дальнейшее усиление мощи нашего государства, на дальнейшее укрепление колхозного строя.

Собрание партийного актива единодушно приняло резолюцию, в которой целиком и полностью одобряет решения пленума ЦК ВКП(б).

СОВЕЩАНИЕ РЕДАКТОРОВ СТЕНГАЗЕТ

15 апреля в клубе имени Октябрьской революции состоялось совещание редакторов стенгазет торгующих организаций. Совещание заслушало доклад о подготовке к Дню большевистской печати.

Выступившая в прениях т. Сайкина (Томтор) рассказала, что в нынешнем году стенгазета «Торговый работник» выходит регулярно три раза в месяц. Почти в каждом номере делается сообщение о принятых мерах по уже опубликованным письмам рабочих и служащих. Коммунисты, в особенности тт. Иванов и Тарабайкин, в выпуске газеты принимают активное участие. Уже обстоит дело с участием комсомольцев, хотя редактор стенгазеты т. Тарасова член ВКП(б).

Представитель редколлегия стенгазеты «Леспроевец» т. Пшумич (Технолабыт) отметил большой интерес сотрудников к созданию своей газеты.

— Наш коллектив, — сказал он, — небольшой: в нем всего 21 человек, но больше половины из них регулярно пишет в газету. Редактор стенгазеты т. Огородникова привлекла к работе самодельные художественные силы, что обеспечило хорошее техническое оформление газеты.

В выступивших нами номерах особое внимание было уделено повышению качества работы своего предприятия, выполнению производственных планов. Но мы не забывали и других вопросов сегодняшнего дня.

Тов. Савошкин поделился опытом работы редколлегия стенгазеты «Транспортник», выпускаемой в коллективе транспортного отдела Томторга.

— За последнее время, — сказал он, — мы добились лучшего внеш-

него оформления своей газеты и значительно расширили круг освещаемых вопросов. В работе редакционной коллегии деятельное участие принимает партийная организация. Коммунисты ищут передовые статьи, дают советы о производственной и общественной жизни колхозника. В транспортном отделе Томторга работает около 200 человек. Мы имеем полную возможность создать вокруг стенгазеты большой рабочий актив.

В заключение т. Савошкин подчеркнул критиче недостатки в работе редакции газеты «Красное Знамя». Работники редакции на протяжении значительного времени не бывали в коллективе Томторга и необходимой помощи коллегам не оказывали.

В прениях также выступили тт. Якубов (Гастроном), Сергеев (Баладел), Юрикс (Сувшавод), Козловская (магазин № 90 Томторга), Иванова (магазин Динамо), председатель горкома союза госторгов т. Макаров и другие.

Совещание решило до Дня печати (5 мая) созвать общее собрание коллективов, на которых постановить отчеты о работе редколлегий стенгазет и провести запись корреспонденентов, желающих обучаться на заочных курсах редакторов стениых газет.

Решено также просить смотр качества работы своего предприятия, выполнению производственных планов. Но мы не забывали и других вопросов сегодняшнего дня.

Тов. Савошкин поделился опытом работы редколлегия стенгазеты «Транспортник», выпускаемой в коллективе транспортного отдела Томторга.

— За последнее время, — сказал он, — мы добились лучшего внеш-

ЛЕНСКИЙ РАССТРЕЛ

После поражения революции 1905 — 1907 гг. в России наступила реакция. «Каторжные тюрьмы, пропасты и места ссылки переполнились революционерами. Революционеры зверски избивали в тюрьмах, подвергали пыткам и мучениям. Черносотенный террор свирепствовал всюду. Царский министр Столыпин посылал в ссылку страну. Было казнено несколько тысяч революционеров» («История ВКП(б)», стр. 93 — 94).

Царскими oprичниками были разгромлены рабочие организации. Особенно жестоким преследованиям подвергались большевики. Все заповедники рабочего класса были отобраны обратно. Рабочих дожимали не только жандармы, черносотенцы, против пролетариата овладалась фабрикалы и заводчики, они вводили «черные списки», в которые записали сознательных рабочих, принимавших участие в забастовках. Попавшим в «черные списки» всюду отказывали в работе. снова значительно понизились расценки, были увеличен рабочий день и введена система штрафов.

Однако, трудящиеся и, в первую очередь, пролетариат не хотели мириться с невиданным произволом царских сатрапов. Доведенные до отчаяния рабочие массы стали снова подниматься на борьбу с невиданным самодержавием, эксплуататорами — капиталистами. Торжественно столичные реакция оказалась недолговечной.

Уже в 1910 году во многих местах происходили стачки. В 1911 году число стачечников было свыше ста тысяч. Ленин и Сталин видели в стачках переход пролетариата к новому выступлению на своего врага. Это

отметила и Пражская конференция большевиков, происшедшая в январе 1912 года.

Нарасно ликвидаторы и троцкисты хоронили революцию. Рабочее движение росло.

Настоящим подъемом революционного движения Ленин и Сталин считали массовые политические стачки в связи с ленинским расстрелом. «Ленинский расстрел», — писал Ленин, — явился поводом к переходу революционного настроения масс в революционный подъем масс» (Соч. т. XV, стр. 534).

17 апреля 1912 года в далекой Сибири, на Ленских золотых приисках, по приказу жандармского офицера было убито и ранено более 500 рабочих, которые мирно шли в администрацию приисков для переговоров об освобождении своих товарищей, арестованных во время забастовки.

При подписании договоров золотопромышленники не связывали себя никакими обязательствами. Рабочим же навязывали такие кабальные обязательства, в силу которых они были вынуждены работать неограниченное количество времени, и согласно договору, не имели права отлучаться куда-нибудь самостоятельно. Они не могли уволиться до истечения срока договора, тогда как администрация могла в любое удобное время уволить любого рабочего без каких бы то ни было серьезных причин.

Рабочие приисков не могли распоряжаться даже своим заработком. При самом длинном рабочем дне и при самых высоких нормах выработки они получали ничтожную зарплату. Рабочих обечивали. Администрация самостоятельно вычитала деньги из уплаты податей, удерживала за

жилье, за кухню, за продукты, отпущаемые в приисковых палатах. Продукты были недоброкачественные, гнилые. Проработав у золотопромышленников несколько лет, рабочие часто уходили с пустыми руками, а иногда еще оставались в долгу у «хозяина» и им приходилось в течение долгого времени отработывать «задолженность».

Рабочие ленских приисков жили в исключительно тяжелых условиях. Администрация приисков при помощи жандармерии и полиции творила всекие беззакония.

После невиданного тяжелого 11—12-часового труда в сырых холодных шахтах рабочие не имели возможности даже отдохнуть. Получив в хозяйской кухне убогую пищу, рабочие должны были идти в кузницу точить инструменты: топоры, буры, хайла для предстоящей работы. Только после готовности инструментов, рабочие шли отдыхать в бараки, а земляники, где было душно, сыро, темно и шумно. В середине бараков были установлены яднты: здесь варили пищу, стирали белье, сушили грязную, мокрую одежду.

Золотопромышленники вели себя в тайге, как феодальные владыцы. Управляющего Ленскими приисками Белозерова называли некоронованным королем тайги, ибо он распоряжался всем бесконтрольно, а чиновники им беззаконно оставались без наказания. Он вполне оправдал доверие своих хозяев. В результате жестокой и бесстыдной эксплуатации рабочих, Ленские прииски давали английским капиталистам и их русским компаньонам ежегодно свыше 7 миллионов рублей прибыли.

Тяжелая, изнурительная работа, материальные лишения, грубое обра-

щение служащих держали рабочих в постоянном напряжении. Часто волновались забастовки.

Огромная работа, которую вели большевики среди рабочих, способствовала росту политического самознания ленских шахтеров: они начали распознавать своих защитных врагов — капиталистов и защищавшее этих туннелей самодержавие.

В конце февраля 1912 года на одном из Ленских приисков (Андреевском) возникла забастовка. Внеплановым поводом для забастовки явился факт выдачи рабочим кухонным старостой козвенко, заведомо негодного мяса. Забастовка быстро распространилась по всем приискам. Рабочие проявляли невиданное чувство солидарности, огромную выдержку и самоотверженность.

Золотопромышленникам были предъявлены требования: улучшить питание, отменить штрафы, вместо талонов расплачиваться деньгами, устранить обмеры и обчеты, ввести 8-часовой рабочий день, отменить увольнения рабочих по личным приказам администрации, оказывать немедленную помощь больным, гарантировать свободу делегатам и др.

Забастовка с первых же дней приняла организованный характер.

Для поддержания порядка в казармах были выделены старосты и их заместители, обученные большим полномочиями. Были образованы приисковые комитеты, которые объединялись центральным стачечным комитетом. Во главе центрального стачечного комитета стояли большевики и большинство настроенные рабочие (политически сознательные или политикаторские). Большевики принимали все меры, чтобы довести стачку до победного конца, добиться выполнения выставленных рабочими требований.

На приисках не было ни одного повреждения, а также каких-либо хищений, не было также ни одного

случая насилия или нападения на администрацию приисков.

Однако, несмотря на то, что золотопромышленники не хотели идти на уступки ни по одному требованию рабочих, и вместо этого стали преледовать стачечников — апыать продовольствия, которое находилось в полном распоряжении хозяев, выселять их из квартир и под коновое переносить в другие места. Рабочие становились грубо на защиту выселяемых и отстаивали их. Сорвать забастовку золотопромышленникам не удалось. Тогда администрация решила прибегнуть к военной силе. В распоряжение жандармского ротмистра Трещенкова была выдана рота солдат. С согласия царского министра Макарова было решено изъять стачечный комитет, арестовать всех старост и выборов.

Однако, и эти меры не смогли роли стачечников. Забастовка продолжалась, рабочие повели борьбу за освобождение из-под ареста своих выборов товарищей — членов стачечных комитетов, старост.

Утром 17 апреля на своем летучих собраниях рабочие заявили, что они бастуют по своей собственной воле и будут бастовать, пока не удовлетворят их требования. Вслед за этим тресты начали безоружная и беззащитная толпа рабочих направилась к приисковой администрации и местным властям с требованием освободить арестованных товарищей.

Не доходя до Надеждинского прииска, рабочие увидели австроярских солдат. Шедшие впереди оставались, задние же, не зная в чем дело, направились. Вдруг раздались возгласы: — Пацками пан! Было убито и ранено свыше 500 человек.

Этот зверский расстрел был заранее обдуман и тщательно подготовлен. За несколько дней до кровавых событий приказов администрация

казала секретный приказ, который обязывал руководителей бойницы запастись большим количеством перевязочных материалов и подготовиться к приему раненых. Палац Трещенков не был впоследствии привлечен к ответственности за совершенное им чудовищное злодеяние. Ясно, что он действовал по распоряжению свыше.

Варварская расправа не «сломала дух рабочих. Рабочие продолжали бастовать. Теперь ненависть к оккупаторам и убийцам усилилась.

У рабочих был верный способ уменьшить своих врагов — это совсем уехать с приисков. Несмотря на то, что выезд был связан с немалыми трудностями и лишениями (бездорожье, отсутствие собственных средств передвижения), рабочие привели свой план в исполнение.

Около 18 тысяч человек покинули прииски.

На Ленский расстрел рабочие ответили массовыми забастовками, митингами, демонстрациями.

Негодующий пролетариат, всех трудящихся масс не было предела. Оно еще более усилилось после того, как царский министр Макаров на запрос большевистских депутатов в Думе о Ленском расстреле ответил: «Так было, так будет».

«Так было, но так не будет», — ответил пролетариат на наглое и циничное заявление царского сатрапа Макарова, выйдя на грандиозные демонстрации протеста.

В середине апреля забастовали рабочие Петербурга, затем Москвы, Риги и многих других промышленных центров.

Ленские события всколыхнули всю страну. Они зажгли рабочие массы революционным огнем. В 1912 году забастовало свыше миллиона человек, во много раз больше, чем в 1910 году. Стачки носили политический характер и проходили под большевистскими революционными лозунгами: демократическая республика, 8-часовой рабочий день, конфискация всей помещичьей земли. Страна вступила в новую революционную полосу.

«Ленские выстрелы разбила лед молчания», — писал товарищ Сталин, — и — тронулась река народного движения.

Тронулась!...

Все, что было этого и пагубного в современном режиме, все, чем болела многострадавшая Россия — все это собралось в одном факте, в событии на Лено.

Вот почему именно ленские выстрелы послужили сигналом забастовок и демонстраций» (В. И. Ленин и И. В. Сталин «О ленских событиях», Госполитиздат, 1939 г., стр. 21).

Рабочий класс закопал достаточно сил, чтобы пойти снова в бой, и он пошел на штурм твердых капитализма с удвоенной энергией. Напуганные размахом революционного движения, ликвидаторы выступили против стачечной борьбы. Революционную борьбу пролетариата ликвидаторы, Иуда-Троцкий хотели похитить «бумажными итвениями». Но рабочие не пошли на эту провокационную уловку. Рабочие массы сплотились вокруг большевиков. Партия, руководимая Лениным и Сталиным, шла во главе величайшего исторического революционного движения трудящихся. Она привела пролетариат к свержению невиданного самодержавия и к победе социалистической революции в октябре 1917 года.

«Оглядываясь на пройденный путь, рабочие Союза могут сказать: ни одна капля рабочей крови бойбавцев не пропала даром, ибо враги пролетариата получили возмездие, а пролетариат уже добился своей победы над ними» (Сталин).

Современный народ никогда не забудет машин за великое дело своих братьев и будет верно чтить память ленских пролетариев.

Н. МЕЛШНИН

Накануне школьных испытаний

Школы вступили в последнее четверть учебного года. Скоро начнутся переводные и выпускные испытания. Углубившись к этому важнейшему мероприятию, надо прежде всего, организовать систематическое повторение пройденного материала и особое внимание уделять слабо успевающим учащимся. Преподаватели должны позаботиться о подготовке к экзаменам. Классные руководители, организаторы социалистического соревнования, должны развернуть решительную борьбу за повышение успеваемости, не допуская второстепенности.

В тех школах, где за это дело взялись по-настоящему, имеются хорошие результаты. Например, в школе № 6 (директор Докучаев, завуч Лантвев) уже составлен план подготовки. Учителя познакомили учащихся и их родителей с условиями проведения испытаний. Для подготовки к испытаниям в школе оборудованы две комнаты, «уголки подготовки к испытаниям», где сосредоточены все необходимые учебные материалы.

Планомерно готовится к переводным и выпускным экзаменам 12 школы (директор Писков, завуч Окладников). Здесь у каждого педагога составлен план подготовки к испытаниям. Основной упор берется на повторение и закрепление пройденного материала. Каждому учащемуся выдана «Памятка ученику». Проведено родительское собрание, на котором обсуждались итоги третьей четверти и режиса для школьников в период испытаний.

Некоторые родители, например, тов. Старостин, взяли шефство над теми классами, где учатся их дети.

Стенгазеты организуют социалистическое соревнование по классам, борются за успешную подготовку к испытаниям. 7 апреля было совещание учителей - отличников. Преподаватели взяли на себя обязательство — добиться хорошей успеваемости по всем предметам, повысить процент повышенных оценок. Для отстающих учащихся организованы репетиторские группы. На днях будет родительское собрание, посвященное подготовке к весенним испытаниям.

По-деловому готовятся к испытаниям средняя школа № 9 (директор Балазина, завуч Дюденко). В этой школе из 29 преподавателей 11 отличников. Общая успеваемость учащихся 80 процентов, а выпускные классы имеют стопроцентную успеваемость. Среди учащихся 60 отличников.

5 апреля на школьном вечере, где обсуждалась подготовка к весенним экзаменам, лучшие отличники были премированы. 7 апреля в школе проведено собрание родителей, а 11 апреля — слет отличников учащихся.

Хорошо помогают школе в подготовке к испытаниям родители учащихся: Фурфурова, Сухова, Агичова, Зорошкин. Они посещают родителей, дети которых не успевают. Эти посещения дают положительные результаты.

За подготовку к испытаниям и переводным экзаменам должна взяться вся школьная общественность. Особую велика роль в этом деле комсомольской и пионерской организации. Школы нашего города должны добиться образцовых показателей в этом учебном году.

П. В. АРСЕНТЬЕВ,
Преподаватель - методист педагогического училища.

Детское творчество

Городская олимпиада детской художественной самодеятельности закончилась. Смотр показал, что в школах нашего города имеется много талантливых детей.

Особенное внимание заслуживают юные музыканты: Вяземские — ученик 43 школы, Иванова — ученица 6 школы, Селиванова — музыкальная школа, скрипачи: Прибытков и Поповичи. Все это очень одаренные ребята, которым необходимо развивать свой талант.

Большое мастерство показали воспитанники 3 трудколхоза. Составленная ими оратория «Дружба народов» имела большой успех. Особо выделяется красноармейская пляска, насыщенная большой жизнерадостностью. Среди других талантливых воспитанников колонии особенно выделяются: в танцах — Лиза Пономарук и в декламации — Лена Соляева.

Очень хорошо декламируют (43 школы). Воровецкая (6 школа), Бугель (стихи).

Большые надежды подают молодые художники из Дома художественного воспитания детей — Сорокин, Гусатников и Дудин и ученик 6 школы Шенцак.

Товарищеские работы по рукоделию представлены воспитанниками школы глухонемых Сапоновой, Ивановой и другими.

Отрядное впечатление производят работы детей из костно-туберкулезного санатория. Они представили замечательное рукоделие выполнено с большим мастерством. Маленькие советские граждане с любовью отображают в своих работах величие нашей родины.

Юные конструкторы и техники заняли на выставке большое место. С особым мастерством сделаны группой учащихся 7 класса 17 школы макет электростанции и прибор для звукозаписи ученика 9 школы Сыржацева.

Нельзя умалчивать и о недостатках. Зрители - школьники, присутствующие на олимпиаде, были представлены самим себе, большинство педагогов отсутствовало. Это явилось причиной того, что дети вели себя недисциплинированно. Некоторые руководители школы к участию в олимпиаде допустили учеников с неудовлетворительными отметками. Надо надеяться, что наши дети к областной олимпиаде придут с отличными показателями в учебе и дисциплине.

На заботу партии и правительства о счастье и радости жизни наших школьников ответит отличной учебой в высокой дисциплиной, чтобы, развивая свои дарования, принести как можно больше пользы своей горючей любимой родине.

М. ГРАНОВСКАЯ,
Депутат городского Совета, член городского жюри по проведению олимпиады детского творчества.

В студенческом общежитии

Студенческое общежитие медицинского института по Тверской улице, 27 — культурное общежитие. В его молодежном коллективе образцово поставлена массово - политическая и оборонная работа, большинство комнат находится в хорошем и отличном санитарном состоянии.

Почти в каждый выходной и под выходные дни в зале столовой демонстрируются кинофильмы, организуются лекция и вечера самодеятельности. Особенно большой интерес у студентов к лекциям на международные темы, которые читает политрук общежития тов. Тятлов. Недавно профессор Арнольди была прочтута интересная лекция на тему: «Гигиена умственного труда».

Хорошо работают оборонные кружки: пулеметный (руководитель тов. Казаков), кружок Ворошиловских стрелков (руководитель тов. Азарнов) и гранатометный (руководитель тов. Войдак). Есть особо отметить активную работу комсомольца

тов. Войдака, который уже подготовил 86 гранатометчиков.

Сейчас студенты деятельно готовятся к экзаменам. В этом общежитии созданы условия для учебы. В библиотеке имеется необходимая литература, а также микроскоп и к нему два комплекта гистологических препаратов.

Хороший пример подготовки к экзаменам показывает студент-отличник, получающий моховую стипендию, тов. Маволин. Его всегда можно видеть за тщательным конспектированием книг, брошюр. Отличную учебу он умело сочетает с общественной работой.

Среди живущих в комнатах общежития развернуто социалистическое соревнование по академической успеваемости. В 30 комнате живет 6 девушек, из них 4 комсомолки. Трое учащихся на «отлично» (Васюкова, Бунмакина, Нахладова), двое (Трыкина, Козлова) — на «хорошо» и «отлично».

Девушки хорошо справляются с порученной общественной работой. За образцовую агитационно - массовую работу среди населения в период подготовки и проведения выборов в местные Советы депутатов трудящихся тов. Васюкова была премирована путевой в Москву. Сейчас она продолжает вести агитационную работу на усадьбе по Спортивному переулку, 9.

Тов. Васюкова и ее подруги уже давно начали подготовку к предстоящим экзаменам. На семинарах по основам марксизма-ленинизма они дают глубоко, исчерпывающие ответы на вопросы руководителя. Контрольные работы по физике всегда сдают в срок.

На основе социалистического соревнования, при строгом выполнении режима дня, каждый член коллектива общежития по Тверской, 27, добьется на весенних экзаменах только хороших и отличных оценок.

Г. ЖУКОВ.

Торжественное траурное собрание в Большом театре Союза ССР, посвященное памяти Маяковского

Почтить память Маяковского собрание лучше представить обществу столичные зрители зал Большого театра Союза ССР наполнили советские писатели, артисты, ученые, стажеры москвичи заводов и фабрик, бойцы, командиры и политработники Красной Армии, партийные и советские работники.

На сцене у большого, уютного прамта, портрета Маяковского — почетный караул. Над портретом слова «Маяковский был и остается лучшим, талантливейшим поэтом нашей советской эпохи». (Сталин).

За столом президиума — секретарь МК и МГК ВКП(б) т. Шербаков, заместитель председателя СНК СССР т. Вышинский, академик Ярославский, писатели Фадеев, Асеев, Вишневский, представители писателей братских республик.

Председательствует поэт Асеев. Он объявляет торжественно-траурное собрание Союза советских писателей, совместно с партийными и советскими общественными организациями Москвы, посвященное десятилетию со дня смерти Маяковского, открытым. Слово для доклада предоставляется писателю Фадееву.

Тов. Фадеев говорит о творческом пути великого советского поэта, о его месте и значении в советской литературе. — Многие из того, — говорит Фадеев, — что писалось 10 лет назад, успело устареть, но пламенная сила стихов Маяковского не померкла. Поэзия Маяковского все шире и глубже входит в сознание масс.

В чем причина популярности Маяковского? Причина в том, что в его творчестве соединились в неразрывную силу поэзия и коммунизм. Социализм — вот что делало поэзию Маяковского новой новаторской поэзией!

Как никому из поэтов, писателей, ему было присуще драгоценное чувство нового. Перечитывая сейчас Маяковского, словно вновь проходишь по всем этапам нашей революции.

Своими стихами Маяковский громил всех и всяческих врагов рабочего класса, врагов нашего народа. Вся нечисть старого мира, от белогвардей-

ских педонков до троцкистско-бухаринских мерзавцев, смертельно ненавидела лучшего и талантливейшего поэта нашей эпохи. Враги травляли Маяковского, они не могли простить Маяковскому его преданности партии Ленина—Сталина, советскому правительству. Партия Ленина—Сталина была для сознания Маяковского высшей формой организации рабочего класса, воплощением его силы и славы. Лучшие, самые яркие, самые вдохновенные свои строки он посвятил созданию и росту большевистской партии Ленину.

— Одна из наиболее дорогих Маяковскому тем — тема советского патриотизма. Слова: «Чтите, жандуе, и граждане Советского Союза» проходят красной нитью через все его творчество.

— Всею свою жизнь, — заканчивает свой доклад Фадеев, — Владимир Маяковский отдал борьбе за коммунизм. Своей работой, своим неутомимым творчеством, цезиумом и безраздельно отдаленным делу рабочего класса, он заслужил ту высокую оценку, которую дал ему товарищ Сталин, охарактеризовав Маяковского, как лучшего и талантливейшего поэта советской эпохи.

Как бы подтверждал тему доклада об исключительном значении творчества Маяковского на развитие всей советской литературы, представитель поэзии братских республик прочли лучшие стихотворения Маяковского, переведенные на языки народов СССР: украинский, армянский, грузинский и другие.

С исключительным воодушевлением было встречено предложение послать приветствие Центральному Комитету ВКП(б), товарищу Сталину, советскому правительству, товарищу Молотову. Текст приветствия, зачитанный писателем Вишневским, много раз прерывался долго неслышанными аплодисментами. Участники собрания устроили восторженную овацию в честь Центрального Комитета большевистской партии и советского правительства, в честь великого Сталина и товарища Молотова.

После собрания состоялся концерт. (ТАСС.)

Родители и школа

Участие родителей в работе школы — одно из важнейших условий правильного воспитания детей. Только совместная работа учителей и родителей учащихся позволяет разрешить важнейшую задачу, которая поставлена перед школой партией и правительством.

В школе № 8 есть родители активно участвующие в школьной работе. Это гг. Кошкина, Каренцаева, Козлова, Писарева и другие. Они организовали в младших классах кружок родителей и самодеятельности. При их активном участии был проведен детский утренник. Большой успех у детей имела музыкальная пьеса «Вояк и семеро козлят». Дети этих родителей учатся хорошо.

Отдельные родители, не смотря на перегруженность работой, находят время прийти в школу поздравить с успеваемостью и дисциплиной своих детей. Например, дети т. Гордеева и т. Меркулова учились плохо, но при совместных усилиях родителей и учителей плохая успеваемость и дисциплина были изжиты.

Есть и такие родители, дети которых учатся плохо и недисциплинированы, но они не интересуются учебной и воспитанием своих детей. В таких случаях: Снадин — служащий лесхоза, Коломнинов — переплетчик типографии «Красное Знамя», Евстинов — продавец Томторга, Рогожкин — плотник школы № 27.

Профессиональные организации, где работают эти товарищи, надо добиваться, чтобы эти родители больше уделяли внимания воспитанию своих детей.

В. МОРОЧНЫХ,
Учитель 8 школы.

Географический кружок

Географический кружок в школе № 8 организовался по второй четверти этого учебного года. Мы начали следить по газетам за дрейфом седюнца. Затем собирали статьи и фотографии о дрейфе и сделали монтаж и альбом. Ученик 6 класса Юрий Розенберг сделал доклад о дрейфе сеюнца, а Кира Воронова — карту дрейфа.

Мы смотрели много замечательных диапозитивов по географии. Наш кружок ребята посещают охотно.

Сейчас мы делаем наглядные пособия. Ученики Розенберг, Безматерных и Андреев — делают теллурий, Андреев и Сивостуров — модель флоры, Захлядкина, Воронова, Адрианова и К. Уртамова соревнуются в изготовлении макета озарца.

В работе нашего кружка принимает активное участие ученик 9 класса Попов. Руководит кружком преподавательница географии З. А. Каризюк.

Мы любим свой кружок. В нем мы узнаем много нового, интересного. Скоро будем проводить игру: «Что я знаю интересного по географии». Перед игрой нам придется много прочесть книг, чтобы обогатить свои знания по географии. Работа в кружке помогает изучению географии, прививает любовь к этой науке.

Кружковцы: Т. ЗАХЛЯДИНА, Н. САВЧЕНКО, К. ВОРОНОВА, Н. УРТАМОВА.



В мае—июне начинаются массовые экзамены в вузах. Тысячи студентов нашего города вплотную взялись за подготовку к предстоящим экзаменам, которые подводят итоги учебной работы за целый год. На снимке: студентки 1 курса медицинского института (слева направо): А. Н. Козлова, З. Ф. Нахладова, Е. Т. Васюкова, В. М. Трыкина во время занятий в своей комнате в студенческом общежитии. Фото Хитринкина.

Вечер памяти Маяковского

На вечер, посвященный десятилетию со дня смерти Владимира Владимировича Маяковского, в Томском концертном зале собралось более 300 студентов, рабочих, служащих. Молодежь с большим интересом рассматривала выставку, посвященную творчеству гениального поэта.

Жизненный путь великого поэта был показан ярко и убедительно: в сотнях книг, журналов, газетных статей, в листовках и плакатах представлена кипучая творческая жизнь Маяковского. Студенты Томского педагогического института с большим мастерством оформили выставку.

Здесь молодежь еще глубже знакомилась со своим любимым поэтом, начиная с сонечной Грузии, где родился Маяковский, и кончая последними днями Владимира Владимировича. Школа живописи, «Огни Роста», работа в «Комсомольской правде», разряды по учебным предметам Советского Союза, командировки за границу, творческая работа над стихами, поэмами — все это, показанное на выставке, красочнейше подчеркивало величие талантливейшего поэта нашей советской эпохи.

Доклад о жизни и творческой деятельности Маяковского сделал замес-

титель декана литературного факультета педагогического института тов. Досюкин. С воспоминаниями о Маяковском выступил студент литературного факультета тов. Станкевич.

— Я дважды видел Маяковского, — рассказывает он. — Первый раз Владимир Владимирович выступил в доме Герцена, где читал стихи, посвященные Максиму Горькому. Второй раз поэт выступил в политтехническом музее с поэмой «Хорошо». Эти встречи оставили неизгладимое впечатление на всю жизнь.

Ученица 5 класса Элла Сергеева продекламировала стихи Маяковского о советском паспорте, Галя Либина прочтала стихотворение «Что такое хорошо и что такое плохо». Горько и дружно аплодировали присутствующие юным декламаторам.

Студентка педагогического института М. Моисеевская прочтала интересный рассказ о первой встрече Владимира Маяковского с Максимом Горьким.

ПАМЯТИ В. В. МАЯКОВСКОГО

Общественность Новосибирска отдает десятилетие со дня смерти В. В. Маяковского. В городском лектории, в клубах и вузах города продолжают доклады, посвященные творчеству талантливейшего поэта советской эпохи. В клубе имени Сталина состоялся общегородской литературно-художественный вечер. Доклад о жизни и творчестве Маяковского сделал писатель В. А. Вихляндцев. Ар-

тисты театра «Красный факел» и радиокомитета прочтала ряд произведений поэта. На вечере было оглашено постановление исполнительного комитета городского Совета депутатов трудящихся о присвоении имени Маяковского Новосибирской школе № 51, о переименовании Камешской улицы в улицу Маяковского (ОблТАСС.)

РАЦИОНАЛИЗАЦИЯ НЕ В ПОЧЕТЕ

На фабрике «Красная звезда» тов. Кочкин предложил механизировать процесс отстойки месенной помады, путем устройства машины простейшей конструкции, что позволяет ускорить работу вручную и увеличить выработку в 10—15 раз. Предложение это очень ценное, но его на фабрике не осуществили.

И это не исключение. Такая же судьба постигла некоторые другие предложения. По старой мастерской было предложено устроить лотки и ванну для предварительного подбора гвоздей по размеру. Это повысило производительность труда на 150 процентов. Но и это предложение не осуществлено.

Начальники цехов и заводской производством не только не доводят до конца предложения, но даже не учитывают их.

Что же сделал фабричный комитет (председатель тов. Рабинов)? Он в общественном смотрю массового рабочего изобретательства поднес формулярно: организовал в каждом цехе комиссии по проведению смотра и на этом успокоился. Бригады смотровых комиссий гг. Музыла, Труханев, Родионов к работе не приступили.

В коллективе не обсуждалось предложение. По старой мастерской было предложено устроить лотки и ванну для предварительного подбора гвоздей по размеру. Это повысило производительность труда на 150 процентов. Но и это предложение не осуществлено.

Начальники цехов и заводской производством не только не доводят до конца предложения, но даже не учитывают их.

Г. СТРУЧНОВ.

ПРАВДА О ПАСХЕ

(Справка)

Пасха считается главным праздником последователей двух религий: иудейской и христианской. Иудейские помы (раввины) учат, что празднование пасхи установлено в честь «исхода евреев из Египта», а христианские помы говорят, что оно установлено в честь «воскресения Христа». Где же правда и как получилось, что этот праздник справляется последователями разных религий и объясняется по-разному?

Воспоминания пасхи около трех—четырех тысяч лет назад у древних евреев, когда они были скотоводами, кочевниками по Аравийской пустыне. Слово «пасха» в переводе с древнееврейского означает «жизнотворение». Вера в невидимых духов, древнееврейские племена кочевников каждую весну, когда в стадах зарождался молодняк, устраивали жертвоприношения этим духам: резали жеребят и агнцев и сжигали их, желая отним жертвами умиротворить духов.

Несколько позднее евреи от скотоводства перешли к земледелию и стали пасху праздновать в начале жатвы и возмужавшие «мязго», т. е. праздника пресных хлебов. В жертву

босам и духам они приносили первый хлеб нового урожая и колосья. Еще позднее оба эти праздника (пасха и мязго) слились, сохранив за собою первоначальное название «пасха», а еврейские церковники в объяснение сочинили рассказ об «исходе евреев из Египта».

В Римской империи, где около двух тысяч лет назад возникла христианская религия, первые христиане в большинстве были из евреев. Они продолжали справлять пасху, но объясняли ее стали уже по-новому: мифами (сказками) о страданиях, смерти и воскресении Христа.

Кроме евреев в христианские общины входили, так называемые, «язычники». До принятия христианской веры они имели свои обряды и праздники. Входя в христианские общины, они вносили в устанавливаемые эти общины праздники свои представления. В частности, они внесли широко распространенные «языческих» народов Римской империи сказки о богатырях-спасителях. Про этих спасителей говорились, что рождался он от дев, на земле жили в образе людей, подвергались пыткам, умерщвлялись и чудесно воскресали. Под влиянием именно

этих верований сложился и образ Христа — личность, целиком вымышленной.

Примерно лет через двести после возникновения сказки о Христе, когда христианская церковь укрепилась, поны стали вводить праздники в честь мифического Христа, в том числе и пасху, заимствовав ее, как мы видели, из иудейской религии. Но в отличие от иудейской пасхи, они дали своему празднику новое объяснение.

На Руси пасха совпала с древнеславянскими весенними праздниками, во время которых забавлялись босами и духами. На этих праздниках устраивались угощения духам умерших, окуривание скота, жилищ и другие обряды. Эти обряды слились с пасхой и, лишь видоизменившись, существуют и поныне: верующие окуряют свот ладаном, поют за могилы родителей яйца и т. д.

Вера в духов и обряды, связанные с умиротворением этих духов, возникла у народов в глубокой древности потому, что они были бессильны в борьбе с природой. Позднее, с возникновением классового общества, вера в «спасителей с небес» становится орудием эксплуатации труда-

щихся масс господствующими классами. Религия отвлекает зародок задач классовый борьбы, внушает ему идею, что избавиться от страданий можно лишь с помощью «спасителя».

Пасха используется поныне для провокации «страданий» мифического Христа, в котором трудящиеся должны видеть пример. «Христос терпел и нам велел», — внушают массам поны.

Проводе безропотного подчинения эксплуататорам — главный мотив пасхи.

Религия и церковь с ее праздниками используются буржуазией для оправдания разбойничьей войны «высшими идеями». Вот, к примеру, выступление попа Турейшова (Швейцария), который в одной из проповедей, произнесенных в начале этого года, заявлял: «Во имя справедливости же желает войны, и на полях сражений льются потоки крови...»

Как известно, англо-французские империалисты, всемерно разжигая империалистическую войну, вместе с тем пытаются скрыть от трудящихся воле разбойничий характер. Именем бога маскируются подлинные цели войны: трудящиеся капиталистических стран внушаются идея новорности воле империалистов. Насильные проповеди «терпелив» служат теперь целям разжигания мировой империалистической войны.

В нашей стране большинство трудящихся давно уже не верит в богов. Практика социалистического строительства убеждала их, что не «спасителя с небес», а сами люди, объединенные волей к победе, являются преобразователями своей жизни, хозяевами своей судьбы.

Но еще имеются трудящиеся, которые не высвободились из-под реакционного влияния религии и продолжают верить поповским сказкам о «райском блаженстве», отвлекаясь от активного участия в социалистическом строительстве. Некоторые еще празднуют пасху и совершают ее обряды. Реакционные элементы, поповщина, используя эти пережитки для своей борьбы против народа, прогулы верующих на праздниках в дни пасхи, прогулы в деревне во время пасхи, совпадающей с горячей порой весенних полевых работ, вносят ущерб народному хозяйству. На помощь религии поны всегда призывают пассивство. Особенно претовало пассивство в пасхальные дни. Пассивность поны, пассивность верующие. Этот дикий пережиток забывается у нас кое-где во время пасхи еще и теперь.

Пасха с ее дикарскими обрядами, а враждебными для трудящихся идеями — вредный, реакционный пережиток, который не имеет никакой ценности. Против него должны вести борьбу все активные, сознательные трудящиеся.

Г. СТРУЧНОВ.

ВОЕННЫЕ ОПЕРАЦИИ В НОРВЕГИИ

СООБЩЕНИЕ ВЕРХОВНОГО КОМАНДОВАНИЯ ГЕРМАНСКОЙ АРМИИ

БЕРЛИН. (ТАСС).
Германское информационное бюро передает сообщение верховного командования германской армии: «В Южной Норвегии 14 апреля положение значительно укрепилось, благодаря прибытию новых пополнений войск и материалов. В Нарвике день прошел спокойно. Крупные английские военно-морские силы блокировали вход в порт. В Бергене 2 английских самолета потопили германский торговый пароход. Оба самолета сбиты германскими истребителями. 13 апреля, во время безуспешного нападения английских самолетов, германские истребители сбили 2 английских самолета. В районе Осло германские войска заняли Хелсфос. Попытка провести норвежскую мобилизацию в районе Осло потерпела крах. Немцы захватили большое количество военных материалов при незначительных собственных потерях. В Скагерраке уничтожены еще 2 неприятельских подводных лодки. Число потопленных за последние дни неприятельских подводных лодок увеличилось до семи. Норвежский минозвезд «Хваль» захвачен немцами».

БЕРЛИН. (ТАСС).
Информационное бюро передает, **СООБЩЕНИЕ АНГЛИЙСКОГО МОРСКОГО МИНИСТЕРСТВА**

БЕРЛИН. (ТАСС).
Германское информационное бюро передает: «Из различных сообщений англо-французской печати видно, что Англия и Франция намерены запретить вывоз находящегося в Англии и Франции датских и норвежских ценностей и имущества. В информированных кругах Германии по этому поводу заявляют, что такая мера должна рассматриваться, как дальнейший враждебный акт западных держав по отношению к северным странам. Это было бы новым доказательством того, что западные державы хотят вести войну, прежде всего, на средства других народов. Подобные действия, противоречащие праву, покажут, несомненно, другим народам, прежде всего, юго-восточным, чего можно ожидать от англо-французских планов расширения войны».

Английское сообщение о сопротивлении норвежских войск

ЛОНДОН, 15 апреля. (ТАСС).
Рейтер передает, что германские войска, продвигаясь в непосредственной близости от Осло, встречают сильное сопротивление. Происходят бои в нескольких местах на пути продвижения германских войск. По сообщению шведской печати, немцы заняли Сарсборг на реке Гломма.

К северо-востоку от Осло германские войска оказывают давление в районе Эйдеволда в Копенгагене, подготавливая широкое наступление с целью прервать железнодорожную связь со Швецией.

АНГЛИЙСКИЕ ВОЙСКА В НОРВЕГИИ

ЛОНДОН, 15 апреля. (ТАСС).
Рейтер сообщает, что сегодня в Лондоне опубликовано официальное коммюнике военного и морского министерств, что английские войска высадятся в ряде пунктов Норвегии.

КОММУНИКЕ КОМАНДОВАНИЯ НОРВЕЖСКОЙ АРМИИ

НЬЮ-ЙОРК, 15 апреля. (ТАСС).
«Ассошиэйтед пресс» передает, что согласно коммюнике командования норвежской армии, норвежскими войсками после боя эвакуирован Хелсфос. Германские войска заняли Контсберг, Ларвик и Сетсдал. В Миннесунде норвежские войска удерживают позицию. В Трондхем доставлены на самолетах германские войска. В районе Скагеррака немцы, к югу от Копенгагена, проведут упорные бои. Германские войска заняли город Эйдеволд. Они достигли шведской границы, повернули на север к Стремстаду, заняв Халден и Фредриксдал.

Англичане установили минные поля вдоль германского побережья

ЛОНДОН. (ТАСС).
По сообщению агентства Рейтер, опубликовано уведомление английского морского министерства об установлении минных полей в Балтийском море в подступах к нему. В шведских территориальных водах мины не будут установлены. Границы минных полей определяются следующими координатами: а) 57 градусов северной широты и 10 градусов 26 минут восточной долготы, в) 57 градусов северной широты и 12 градусов 24 минуты восточной долготы, с) 55 градусов 30 минут северной широты и 14 градусов 20 минут восточной долготы, д) 55 градусов 30 минут северной широты и 21 градус 6 минут восточной долготы. Таким образом, установленные минные поля охватывают все побережье Германии и оккупированную Германией Данию.

НА ЗАПАДНОМ ФРОНТЕ

ПАРИЖ, 15 апреля. (ТАСС).
Сообщается, что «некоторые отряды противника пытались атаковать французские позиции на различных участках фронта западнее Вогезов. Противник отбит и понес потери. Ночью на различных участках фронта отмечалась активность французских разведывательных отрядов и действия артиллерии».

ЛОНДОН, 15 апреля. (ТАСС).
Рейтер сообщает, что на голландской территории, близкой одной из долин, расположенных непосредственно у германской границы, упал обитый пламенем английский бомбардировщик, сбитый германскими истребителями.

БЕРЛИН, 15 апреля. (ТАСС).
Верховное командование германской армии сообщает: «На Западном фронте не отмечено никаких особых событий. Германские самолеты производили патрульные полеты. В районе Эммерих германский истребитель сбил английский самолет. Севернее Оффенбурга сбит второй английский самолет».

О работе смешанной советско-финской комиссии по демаркации границы

Немедленно после подписания мирного договора с Финляндской республикой, в соответствии со второй статьей мирного договора, была образована центральная смешанная СССР и Финляндии пограничная комиссия. Советское правительство в указную смешанную пограничную комиссию назначило делегацию в составе: командира — тов. Васильевского А. М., (председателя советской делегации), командира — тов. Иванова В. Д., полковника Иволгова А. С. и представителя НКВД тов. Мазевского И. В.

Финляндское правительство назначило со своей стороны делегацию в следующем составе: профессора Болсдорф, б. министра Хасельс, генерала Аппельгрена, полковника Аминова. Собрания на днях в тор. Выборгской центральной смешанной СССР и Финляндии пограничная комиссия, в обстановке полного взаимопонимания, уточнила советско-финляндскую государственную границу, составила подробное описание этой границы и установила порядок демаркации ее.

Опровержение ТАСС

Английское агентство Рейтер, со ссылкой на сообщение каунасского корреспондента газеты «Айфонбладет», распространяет сообщение, что германский посол в Москве обратится с просьбой в т. Молотову разрешить Германии использовать Мурманск и Мурманскую железную дорогу для переброски германских войск в Норвегию, и что советское правительство отклонило эту просьбу. ТАСС удостоенно заявляет, что это сообщение Рейтер не соответствует действительности, так как Германия не обращалась в СССР с такой просьбой.

КОРРЕСПОНДЕНТ ГАЗЕТЫ «ЛИТУВОС АЙДАС» ОПРОВЕРГАЕТ СВОЕ СООБЩЕНИЕ

КАУНАС, 15 апреля. (ТАСС).
Литовское телеграфное агентство сообщает: «Должная информация, опубликованная берлинским корреспондентом литовской газеты «Литувос айдас», по поводу неверных сведений, согласно которым Мурманск являлся, якобы, базой для германского морского флота перед выступлением в Норвегию, опровергнута самим корреспондентом».

ПОЛОЖЕНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА РЕЙНО

ПАРИЖ. (ТАСС).
Газеты, поддерживающие правительство Рейно, заявляли перед заседанием палаты 11 апреля, что, учитывая развитие событий, нужно отложить обсуждение, интерpellаций. После заседания сената, не обсуждавшего декларацию Рейно, эти газеты не сомневались, что палата депутатов также ограничится заслушиванием декларации Рейно и единодушно по этому поводу в палате будет возмозе. Однако, после декларации Рейно оппозиция в палате потребовала немедленного обсуждения некоторых вопросов. В частности, представлятели «республиканской федерации» (Луи Марон, Домьян) потребовали немедленного обсуждения некоторых внутривополитических вопросов (о специальных льготах для всех мобилизованных, по крайней мере старше 30 лет и др.). Они заставили председателя палаты поставить на голосование свой предложение. За немедленное принятие голосования 249 депутатов и против 259. Эти результаты свидетельствуют, что правительство имеет в палате депутатов незначительное большинство.

Военные действия в Китае

В Центральном Китае продолжает наступление китайских войск на Наньчан. Ряд стратегических пунктов вокруг Наньчана находится в руках китайцев. Японцы безуспешно пытаются переходить в контрнаступление.

Китайские войска ведут наступление на отдельных участках фронта на границе провинций Хунань, Хубэй и Хэнань.

В Северном Китае, на западе провинции Суйюань, 2 апреля китайские партизаны взорвали около станции Сарачи японский воинский поезд. Погибло 100 японских солдат.

6 апреля китайские самолеты появились над Бантоном. Бомбы были сброшены над японским аэродромом, японскими складами и пристанью. В воздух поднялись 20 японских самолетов. В бою сбито 2 японских самолета. (ТАСС).

КОРОТКО

♦ Английские и германские потери на море. По сведениям Рейтер, Англия потеряла 182 парохода, возмещаемом свыше 667.000 тонн. До операций в Норвегии потеря Германия достигала в 64 парохода, возмещаемом около 200.000 тонн. Теперь считают, что немцы потеряли 92 парохода, возмещаемом 370.000 тонн.



На кинематографической базе киностудии «Союздетфильм» производится съемка художественного фильма из жизни Краснознаменного ЭПРОНа «Гибель Орла», по сценарию Г. Э. Гребнер. На снимке: кадр из фильма. Презид. капитана Груздева — артист В. А. Громов (слева) и сына капитана погибшего «Орла» Федора Чистякова — артист С. Столяров на судно ЭПРОНа «Камбала».

В АКАДЕМИИ НАУК СССР

В Московском Доме ученых 15 апреля состоялось торжественное собрание Академии Наук СССР, посвященное 175-летию со дня смерти Ломоносова.

Вступительное слово о Ломоносове, как великом русском ученом, сказал академик Шмидт. Тема «Ломоносов в истории русской культуры», посвятив свой доклад Луппол. Член-корреспондент Академии Наук Опари огласил доклад академика Фермана «Ломоносов — ученый». (ТАСС).

ПРОМЫСЛОВЫЕ АРТЕЛИ В НОВЫХ РАЙОНАХ КАРЕЛО-ФИНСКОЙ ССР

ПЕТРОЗАВОДСК.
В Выборге организуются швейно-трикотажная, кожевенно-обувная, деревообделочная, строительная и пищевкусовая промысловые артели. В г. Сорвалаа ищут кожаный завод. Называют работать Сорваловский пивоваренный завод. Приводятся в порядок и вновь оборудуются хлебопекарня и предприятия по обслуживанию бытовых нужд населения новых районов.

Строительство цеха газогенераторных автомобилей

ГОРЬКИЙ.
На автозаводе имени Молотова началось строительство цеха газогенераторных автомобилей. Он будет оборудован новейшими агрегатами и конвейерами. Строительство цеха должно закончиться в рекордно короткий срок — в 125 рабочих дней.

Вручение верительных грамот посланником Финляндии г. И. К. Паасикиви

Пятнадцатого апреля Председатель Президиума Верховного Совета СССР т. М. И. Калинин принял чрезвычайного посланника и полномочного министра Финляндии г. И. К. Паасикиви, вручившего свои верительные грамоты.

РЕАЛИЗАЦИЯ БИЛЕТОВ 14 ЛОТЕРЕИ ОСОАВИАХИМА

15 апреля началась реализация билетов 14 лотереи Осоавиахима. До обеденного перерыва в кассах Московского автозавода имени Сталина реализовано билетов на сумму более 100.000 рублей.

14 лотерея паша самый горячий отклик среди рабочих и служащих завода «Калибр». Успешно проходит реализация билетов на заводе «Красный богатырь», на заводе имени Орджоникидзе и других предприятиях столицы. 15 апреля, к 17 часам, в Москве было реализовано билетов 14 лотереи Осоавиахима на сумму около 3 миллионов рублей. (ТАСС).

2018 НОВЫХ ДОМОВ

БРЯНЬ.
За последние два года здесь выстроено рабочими и служащими 2018 домов. Застройщики получили за это время от государства субсидию в 6 миллионов рублей. (ТАСС).

ПРЕДПРАЗДНИЧНЫЕ КОЛХОЗНЫЕ ЯРМАРКИ

С 25 по 30 апреля в Новосибирске будет проведена предпраздничная колхозная ярмарка. В ярмарке примут участие колхозы 10 районов области (Кочневский, Мошковский и другие). В продажу будут сельхозпроизводственные продукты, молочные, мясо, яйца и пр. Также же ярмарки в конце апреля состоятся в Томске, Ленинск-Кузнецке, Кемерово, Сталинске, Киселевске и Анжеро-Судженске. (Обст.ТАСС).

Активистка

Шел 1938 год. Страна готовилась к выборам в Верховные Советы союзных республик. Новые тысячи советских граждан включались в активную работу. Всюду кипела плодотворная деятельность, возмущавшая советских граждан на новые победы во имя родины и народа.

В эти дни Прасковья Кузьминична, как и тысячи других советских женщин, изучала Конституцию, избирательный закон, читала газеты, готовилась к выборам. У нее развивалось стремление быть наиболее активной в общественно-политической жизни, выполнять какую-либо общественную работу. Это неудержимое желание привело ее в городской комитет МОИР.

Прасковья Кузьминична становится организатором ячейки МОИР. После проведения беседы в члены МОИР записалось 20 домохозяйек. Была оформлена ячейка № 457. Прасковья Кузьминична рассуждала о мохолозьях о жизни трудящихся в странах капитала, о их голоде и нужде. Делалась своим безрадостным прошлым.

У ее слушательниц рождалось, крепло благородное чувство — оказать помощь братьям и сестрам по классу, борющимся в капиталистических странах за свое освобождение. Тут же после бесед обычно проходила запись новых членов, намечались планы дальнейшей работы.

В январе 1939 года в ячейке было уже более 100 членов. Распределяли обязанности среди членов бюро, выбрали кассирша в район внесли первый взнос в сумме 100 рублей.

Регулярно три раза в месяц занималась кружок по повышению политической грамотности. За год проведено более 30 занятий. Кружок работает и сейчас. В красном уголке систематически бывают беседы, чтения, изучается географическая карта.

УСПЕШНАЯ РЕАЛИЗАЦИЯ БИЛЕТОВ 14 ЛОТЕРЕИ ОСОАВИАХИМА

Коллектив сотрудников Томского отделения госбанка с большим воодушевлением встретил начало реализации билетов 14 лотереи Осоавиахима. За один день — 15 апреля — их реализовано на 1237 рублей, что значительно выше того обязательства, которое приняла коллектив по реализации билетов.

Личный пример высокой сознательности в активном участии в распространении билетов показали т.т.: М. Н. Анищенко, С. Н. Щелкунов, М. М. Велюбия, А. А. Карлович, М. С. Иванов и ряд других. Тов. Щелкунов приобрел билетов 14 лотереи на 60 рублей, тов. Анищенко — на 40. Тов. Чезышев приобрел билетов на свой двухдневный заработок.

Дружеской реализацией билетов 14 лотереи Осоавиахима коллектив сотрудников Томского отделения госбанка выразил готовность всемерно укреплять мощь и обороноспособность своей социалистической родины.

И. АРЦИМОВИЧ.

— В первой событиях в Финляндии мы с гордостью читали сводки штаба Ленинградского военного округа и радостно победам нашей славы Красной Армии, ибо ее борьба велась за счастье дорогой родины социализма, — говорит член МОИР домохозяйка т. Коробченко.

По инициативе активисток МОИР, в частности, Прасковьи Кузьминичны, была организована ликвидация неграмотности среди домохозяйек. Благодаря этому тт. Смирнова, Захарова, Камнева и другие женщины, которые раньше были неграмотными, сейчас сами читают и пишут.

В красном уголке, по вечерам часто собирается домохозяйки. Выходит еженедельная газета, интересная по содержанию, хорошо оформленная. Бюро ячейки МОИР провело 16 заседаний, 9 общих собраний, собрало средств МОИР 1238 рублей.

Организованы и работают творческой и драматической кружки. В красном уголке, который находится по Лермонтовской улице, дом № 13, домохозяйка Кочурова умело, с любовью подбирает материал, вырезки из газет, фото-иллюстрации. Все это систематически вывешивается на «стенке событий». Сейчас в ячейке МОИР насчитывается более 200 человек. Число членов все время увеличивается.

— Коллектив наш большой, дружный, — говорит Прасковья Кузьминична Касировская, — все мы хотим одним желанием — работать хорошо, честно выполнять наш долг интернациональной солидарности.

Этой женщине более 50 лет. У нее появилась вкус к организаторской работе. Она гордится своей деятельностью, полна решимости и уверенности в том, что на этом благодарном посту достигнет еще многих и многих успехов.

Е. ФИЛИПСКИХ.

ИЗВЕЩЕНИЯ

17 апреля, в 6 часов вечера, в Дворце труда (комната № 37) созывается совещание редакторов стенографических предприятий, учреждений и организаций района.

Куйбышевский райком ВКП(б).

17 апреля, в 7 часов вечера, в комнате № 37 Дворца труда созывается расширенный пленум Куйбышевского райсовета СБС и актива СБС.

Райком ВКП(б). Райсовет СБС.

17 апреля, в 7 часов вечера, в Малом зале Дворца труда проводится совещание директоров предприятий, учреждений, председателей артелей Куйбышевского района, по подготовке к районному совещанию стахановцев и к Первому мду.

Исполком Куйбышевского райсовета.

Зам. редактора А. К. Ледсанлини.

ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР им. А. В. Луначарского
17 апреля **БЕСПРИДАННИЦА** (драма в 4х действиях)
18 апреля **ДНЕМ-СЫН НАРОДА**
Начало в 8 час. веч. Касса открыта с 4 ч. до 9 ч. веч.

КИНО им. М. ГОРЬКОГО 17, 18 апреля
Новый звуковой художественный фильм
ЧЛЕН ПРАВИТЕЛЬСТВА
Нач. сеансов в 2 ч. 30 м., 4 ч. 30 м., 6 ч. 30 м., 8 ч. 30 м. и 10 ч. 30 м. Касса открыта с 12 ч.

ТОМСКИЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР им. А. В. Луначарского
А. Н. ОСТРОВСКИЙ 20—21 апреля
«ЛЕС» (Комедия в 5-ти действиях).
Начало в 8 час. веч. Касса откр. с 4 ч. дня до 9 ч. вечера.

ГОСПИРК Сегодня
БОЛЬШЕ ЦИРКОВОЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЕ в 3х отделениях.
НОВЫЕ ГАСТРОЛИ музыкально-буффонное предприятие
ТРИПУТНЫ
Акробатический Эксцентрики
ЛЮД — БЕЛКОМЫ. | КАРАНТИОНС.
Эквилибрист — ДОЛЕНКО.

ПРОДОЛЖЕНИЕ ГАСТРОЛЕЙ — КАДЫР-ГУЛЯМ и ряд др. рекордсменов-прыгунов
Начало представления в 8 ч. 30 м. веч. Касса откр. с 12 ч. дня и с 5 ч. до 10 час. вечера.

18 апреля, в 8 час. вечера, в клубе транспортного института 10 средняя школа
СТАВИТ КОНЦЕРТ
Силами вокального кружка художественной самодеятельности Дома ученых и музыкальной школы. Билеты продлятся в помещении клуба 18 апреля с 4 часов дня.

После концерта — танцы. Буфет. Оркестр.

ТОМСКИЙ ФИЛИАЛ ПОДГОТОВКИ СЧЕТНЫХ РАБОТНИКОВ ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР КУРСАНТОВ на подготовительное отделение в группу СЧЕТОВОДОВ (в том числе из лиц, ранее не выдержавших испытания).
ПРОДОЛЖАЕТСЯ НАБОР в группу СЧЕТОВОДОВ. Сопровождаются в учебной части, во Белой ул. № 16, с 12 ч. до 6 часов вечера. Дирекция.

НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ при Томском государственном университете имени В. В. Куйбышева, посвященная 175-ЛЕТИЮ СО ДНЯ СМЕРТИ ЛОМОНОСОВА.
17-го апреля, в 7 час. вечера, в актовом зале ТГУ состоится ОТКРЫТИЕ КОНФЕРЕНЦИИ.

- Ст. преп. М. П. КУВИНСКАЯ (ТПИ): «Россия времен Ломоносова».
 - Доц. Г. Н. ХОДАЛЕВИЧ (ТПИ): «Жизнь и деятельность М. В. Ломоносова».
 - Проф. М. Г. ЖУРАВКОВ (ТГУ): «Ломоносов — великий русский материаллист».
- 18-го апреля, в 12 часов дня.
1. Проф. А. П. БУНТИН (ТГУ): «Значение работ Ломоносова для развития химии».
- Проф. В. М. КУДРЯВЦЕВА (ТГУ): «Ломоносов и законы сохранения материи и энергии».
- Доц. Г. И. ПОСПЕЛОВ (ТПИ): «Работы Ломоносова в области геологии».

18-го апреля, в 7 часов вечера.
1. Проф. А. А. ВОРОБЕВ (ТПИ): «Ломоносов и учение об атмосферном закритичес».
- Проф. Г. Г. ГРИГОР (ТГУ): «Географические работы Ломоносова и освоение Северного морского пути».
- Ст. преп. Е. А. КАСАТКИНА (ТПИ): «Познания Ломоносова и ее значение в русской литературе».
- Закрытые конференции.

Вход свободный. Приглашаются научные работники, преподаватели, студенты и учащиеся средних школ.
Дирекция Томского госуниверситета.

18-го апреля, в 12 часов дня, в аудитории 120 ТГУ СОСТОИТСЯ **ДОКЛАД ДОЦЕНТА СПЕРАНСКОГО** на тему: **«О НЕРАВЕНСТВАХ»**. Для учащихся средних школ и работников Дирекция.

ВНИМАНИЮ ПОДПИСЧИКОВ, ПО ЗАЙМУ «ТРЕТЬЕЙ ПЯТИЛЕТКИ», ВЫПУСК 1-го ГОДА.
Подписчики, не получившие своих облигаций по месту работы, могут получить облигации на сумму уплаченных взносов в Центральной сберкассе № 131 до 1-го июня 1940 года.
Для получения облигаций в сберкассе подписчики представляют справки бухгалтерии предприятий, или учреждения по месту выдачи о сумме уплаченных взносов.
С 1-го июня 1940 года подписчики терять право на получение облигаций, которые являются в доход государственного бюджета.
Томская Центральная сберкасса № 13

ОСПОПРИВАНИЕ производится в АМУГАТОРИИ (Гоголевская ул., № 39), ежедневно с 12 ч. до 2 часов.
ВОСКЗАВОД
ПРОДАЕТ УЛЬВОВЫЕ ДЕТАЛИ для изготовления УЛЬВОВ (по доступным ценам).
Ул. Дзержинского, № 14.

ПРОДАЖА ПИЛОМАТЕРИАЛОВ для населения ГОРОДА БУДЕТ ПРОИЗВОДИТЬСЯ с 17-го апреля по Московскому тракту № 6-а. Лесторская д.

ТРЕБУЮТСЯ:
ФАБРИКЕ КАРАНДАШНОЙ ДОЩЕЧКИ ЭКОНОМИСТЫ по планированию, трудящиеся опытные РАХИНСКИЕ, ПОМОЩНИКИ РАХИНСКИХ, бухгалтеров по расчетам с рабочими механических и котельного цехов и СТАНТИКИ
Условия работы и оплата по соглашению. Обращаться: улица Волкова, № 78, отдел кадров.

ТОМСКОМУ ИНСТИТУТУ ЭПИДЕМИОЛОГИИ И МИКРОБИОЛОГИИ И НИКРОБИОЛОГИИ
ВЕТ. ВРАЧ, МАШИНИСТ, АВТОКОНТРОЛЕР И УПОЛНОМОЩЕННЫЙ.
Обращаться в отдел кадров, Тимирязевский просп., № 7.

ДЛЯ ТОМСКОГО ГОСУД. УНИВЕРСИТЕТА: ЗАГОТОВЩИКИ, ГРУЗЧИКИ, ЦОФЕРЫ, ИНВЕНТАРЬ ЗАГОТОВЩИКИ, БУХГАЛТЕРЫ, ПОМ. БУХГАЛТЕРА, БУХГАЛТЕР РЕВИЗОР И СТОРОЖА (последние обеспечиваются квартирой)

Томской ТК № 1 ОТК УНКВД по НСО на ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ: **ПЛОТНИКИ, СТОЛЯРЫ, СЛЕСАРИ И ЧЕРНОРАБОЧИЕ.**
Принимать на работу материално-обеспечиваются. Обращаться в отдел кадров трудовой № 1, в секции «Человек».

БУХГАЛТЕР, знакомый с учетом производственных, опытный КАРГО-ТЕХНИК и КАС-СИРСЧЕТОВОД.
Обращаться: ул. Роты Пискаревского № 21, верх.

ТОМСКОМ БАЗЕ Нарымского Циркотревова (Коммунистический пр. № 37) **ЗАВЕДУЮЩИЙ** железячно-снобным складом.

ГОРСАДУ квалифицированные **САДОВНИК И ПИРОТЕХНИК.**
Обращаться в гардеробный **КОНТРОЛЕРЫ** по абонентам **Кочетары и черноработчие**
Обращаться в контору ТЭЦ Канная площадь, № 10.

ТРАНСПОРТНОМУ ИНСТИТУТУ **ПИЛЬЩИКИ** **ПРОДОЛЬНОЙ РАСПИЛКОВКИ** ЛЕСА.
Об условиях сохранения ТЭМИИТ, Ленинский проспект, № 25, комната 105.